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PROPUESTA DE AECA AL PROCESO DE CONSULTA DE TARIFAS 2013
1.- Tarifas de Conexión en los aeropuertos de Madrid y Barcelona y algunos más

Referente a la posible tarifa de conexión en los aeropuertos de mad, bcn y algunos más, quisiéramos manifestar, que cualquier establecimiento de esa tarifa, no puede suponer un efecto al alza del resto de las tarifas. 
Gran parte del trafico aéreo a nuestro país esta motivado por motivos vacacionales, y por tanto el comportamiento del mismo se realiza por vuelos punto a punto, y no seria razonable y equitativo, que se favoreciese a tráficos de conexión en perjuicio de los tráficos punto a punto.
Algunas veces se razona en base que el pasajero de conexión consume un menor uso de infraestructuras, si esta argumentación fuese aceptada, se debería extender al uso de infraestructuras en general en las instalaciones aeroportuarias, y así debería, por ejemplo, existir en la terminal 4 de Madrid Barajas unas tarifas superiores que en las terminales T2 y T1 (inversiones mayores, mayores costes, etc.)

2.- Incremento de las “tasas de pasajeros”

.

Referente al uso indiscriminado de incrementos de tarifas en las “tasas de pasajeros”, tenemos una observación importante. Los vuelos vacacionales, se ofrecen en un paquete turístico todo incluido (avión, alojamiento, etc.), y la inmensa mayoría ya están publicados en catálogos y vendidos para la punta de la temporada verano, lo que haría imposible para el operador aéreo su traslado al cliente final (tenemos que ser conscientes de que en los tráficos turísticos, mayoritarios en nuestro país, en la temporada alta son los que permiten sobrevivir el resto del año).Por lo que se deduce que el impacto en la subida de tarifas debe ser homogéneo en su distribución.

3.- Aplicación de tarifas aeropuerto por aeropuerto y tarifa a tarifa. 

Consideramos que las tarifas deberían aplicarse aeropuerto a aeropuerto y tarifa a tarifa, en lugar de propuestas globales como se hizo en la última reunión de consultas, tal como se especifica en la Directiva Comunitaria 2009/12 CE

4. Planteamiento a las tarifas 2012. Entrada en vigor 1 de septiembre
Planteamos que respecto a las Tarifas del 2012, se traslade su entrada en vigor al 1 de septiembre 2012, para respetar la Ley de viajes combinados. La Confederación de Agencias de Viajes y de Hoteles ha manifestado esta situación. 

Los datos de programación de slots actuales indican una reducción de los mismos muy importante. De no ser aceptada esta propuesta, su efecto sobre los operadores aéreos será demoledor,  al tener que absorber estos cuantiosos extracostes.

6.- Propuesta de tarifas 2013.

Solicitamos una reconsideración sobre la propuesta de Tarifas 2013, a la vista de la crisis económica y de consumo en nuestro país y en muchos otros países, lo que se traslada a una reducción prevista de vuelos, con lo que significaría menores ingresos para Aena, y una reducción de la actividad turística en nuestro pais, y por tanto mayores cifras de paro en el único campo que podría tirar del empleo, ademas de los importantes incrementos de tarifas en estos últimos años.

6. -Tratamiento diferenciado para el tráfico de pasajeros y de carga. 

Solicitamos un tratamiento de tarifas diferenciado para el trafico de pasajeros y de carga tanto para el 2012, como en años sucesivos, con bases de calculo también diferenciadas, y sabiendo la interralacion de la carga aérea con toda la cadena logística del transporte.

Madrid, 24 de mayo de 2012.

